

В диссертационный совет 24.2.399.03
по экономическим наукам при Северо-Осетинском
государственном университете
имени Коста Левановича Хетагурова
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

ОТЗЫВ
официального оппонента, доктора экономических наук,
профессора Харламова Андрея Викторовича на диссертационную работу
Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны
на тему «Формирование механизма устойчивого развития
региональных экономических систем», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Диссертация Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем» посвящена разработке теоретических положений и научно-методических рекомендаций по формированию механизма устойчивого развития региональных экономических систем, обеспечивающего конкурентоспособность и социально-экономический рост региона.

Объективные потребности совершенствования экономических отношений в регионах требуют более пристального внимания к проблемам устойчивого развития перспективной модели развития современного общества. В кризисных условиях повышается необходимость обретения подлинной устойчивости региональных систем с сохранением и развитием конкурентного потенциала. Дисбаланс экономических и социальных интересов территорий актуализирует вопрос о пересмотре стратегических подходов к развитию социально-экономических систем и переходе на устойчивые векторы регионального механизма.

Для активизации развития приоритетных направлений в науке, технике и критических технологий, предложенных Правительством страны, повышения эффективности их финансирования необходимо формирование механизма устойчивого развития технологии управления территориальной экономикой.

Современные региональные экономические системы сталкиваются с рядом вызовов, требующих разработки эффективных механизмов для обеспечения устойчивого развития. Устойчивое развитие регионов является ключевым фактором для обеспечения экономической стабильности, социального благополучия.

Одним из основных аспектов устойчивого развития региональных экономических систем является формирование механизма, который бы учитывал специфику региона, его потенциал и особенности. Такой механизм должен быть направлен на сбалансированное развитие экономики, социума и экологии, учитывая интересы всех заинтересованных сторон. Важным аспектом формирования механизма устойчивого развития региональных экономических систем является учет местных особенностей, потребностей населения, инфраструктуры и природных ресурсов. Только такой подход позволит создать эффективную модель развития, способствующую росту экономики, улучшению качества жизни и сохранению окружающей среды.

В связи с этим, актуальность темы «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем» заключается в необходимости разработки комплексного подхода к проблеме устойчивого развития, который бы учитывал все аспекты социально-экономического развития региона, что позволит обеспечить устойчивое развитие региональных экономических систем в долгосрочной перспективе.

Таким образом, выбранная тема диссертационной работы является актуальным и важным социально-экономическим вопросом, требующим серьезного внимания со стороны научного сообщества, органов власти и бизнес-сообщества.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением в исследовании различного методического инструментария, такого как анализ с выделением и изучением отдельных частей объектов исследования, синтез, способствующий соединению различных элементов в единое целое. При анализе категориального аппарата региональных экономических систем использовался системный подход, который позволил рассмотреть объект исследования как совокупность определенных элементов, выделив его признаки и свойства. Для эмпирического сбора и обработки информации, аналитической работы, расчетов и их обоснования автором использовались такие методы, как: описание, сравнение, измерение, наблюдение, кластерный анализ и др. В целях наглядности полученных в ходе исследования данных применялся графический метод, метод табличного проектирования и т.д.

Высокая степень обоснованности подкрепляется использованием широкой и качественной научно-методологической литературы ответственных учёных классического и современного научного течения по нескольких направлениях изучения темы исследования. Это позволяет максимально обширно рассмотреть изучаемых вопрос, понять его сущность,

определить проблемные моменты, качественно проанализировать состояние региональных экономических систем и в результате сформировать собственные теоретические и рекомендательные положения насчет развития и укрепления региональных экономических систем.

Достоверность и новизна исследования, полученные результаты, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации

Высокая степень достоверности исследования определена качественно подобранный методологией исследования, соответствующей целям и задачам диссертационной работы.

Для глубокого и подлинного анализа автором предлагается разный методический инструментарий оценки региональных экономических систем через введение этапов в оценивании социально-экономической ситуации в региональной экономической системе, используемых при идентификации и отборе показателей. Эти инструменты использованы для более точной оценки потребностей регионов и тщательного определения возможного влияния на них государственной политики.

Исследование, проведенное Ибрагимова З.А. выполнено на высоком методическом уровне, полученные результаты, выводы и рекомендации оригинальны. Новизна диссертационного исследования выражается в следующих положениях:

- 1) выявлены проблемы, которые затрудняют экономическое развитие регионов и их благосостояние в определенных географических областях. К ним автор отнёс безработицу, неравенство доходов, отток населения, недостаточность инфраструктуры, монокультуру и зависимость от одной отрасли, экологические проблемы, низкий уровень образования и навыков, политическую нестабильность, отсутствие доступа к финансированию, демографические изменения;
- 2) констатирован факт того, что не существует единого мнения в отношении понятия «устойчивость региональных экономических систем», поэтому в работе была дана авторская трактовка: устойчивость региональных экономических систем – это способность региональной экономики сохранять стабильность и адаптироваться к различным внешним и внутренним воздействиям, таким как экономические кризисы, изменения в рыночных условиях, экологические факторы и другие факторы. Это означает, что региональная экономика способна поддерживать уровень занятости и жизни людей, а также экологическую устойчивость на долгосрочной основе. Устойчивость региональных экономических систем может зависеть от различных факторов, таких как разнообразие отраслей, инфраструктура, образование, инновации и политические решения;

- 3) в работе обобщены и представлены показатели, которые могут характеризовать устойчивость региональных экономических систем в разрезе 8 направлений: экономический рост; рабочая сила, занятость, безработица; диверсификация экономики; наука, инновации, исследования и технологии; инфраструктура и доступ к ресурсам; экологическая устойчивость; политическая стабильность; удовлетворенность жизнью в регионе;
- 4) в ходе изысканий был сделан вывод, что региональный потенциал – это совокупность ресурсов, возможностей и способностей определенной территории или региона для развития и достижения своих целей и задач. Региональный потенциал включает в себя несколько компонентов, которые взаимодействуют между собой и могут различаться в разных регионах в зависимости от их специфических характеристик и возможностей. В состав регионального потенциала предложено включить: природно-ресурсный потенциал; налоговый потенциал; человеческий капитал; инфраструктурный потенциал; инновационный и исследовательский потенциал; предпринимательский потенциал; культурный и социальный капитал; потенциал государственного управления;
- 5) дано более глубокое понимание экономической структуры региона и механизма управления региональными экономическими системами, которое помогло определить, какие связи с другими регионами и территориальными образованиями являются более важными, где необходима координация, а где существующие связи могут быть нарушены и требуют особого внимания;
- 6) произведена оценка социально-экономического потенциала региона позволила предложить актуализированную модель устойчивого развития региона, включающую в себя методический инструментарий (инструменты и методы), происходящие процессы, последовательность действий и операций по его преобразованию. Она дает представление о региональной экономической системе в разрезе социально-экологического направленности, в основе которой лежит концепция поддержания внутреннего и внешнего равновесия в целях приобретения нового количественного и качественного состояния экономики, что позволяет дать оценку изменений в социально-экономическом потенциале региона и отследить возможные преобразования в нем.

Результаты и выводы представленной работы создают базу для новых научных исследований в области разработки стратегий по развитию и управлению региональными экономическими системами.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Теоретическая значимость полученных результатов диссертационного исследования состоит в выделении концептуальных аспектов управления

региональными экономическими системами, а именно цели, задач, принципов, функций управления, субъектов и объектов управления. Предложен актуализированный методический инструментарий оценки региональных экономических систем через введение этапов в оценивании социально-экономической ситуации на территориях регионов и принципов, используемых при идентификации и отборе показателей. Сформирована методика, включающая пять групп индикаторов, которая помогает получить информацию об «эталонной» экономической системе, находящейся на территории конкретного региона. Эта система признается «эталонной» на основании наилучших значений отобранных показателей, характеризующих гармонию в социальном, экономическом и экологическом плане.

Практическая значимость результатов определяется возможностью использования предложенной системы оценивания региональных экономических систем органами статистики для полноценного изучения всех видов потенциала региона, в том числе и инновационного, для формирования грамотной стратегии дальнейшего развития. Вместе с тем научные разработки, представленные в диссертационном исследовании, могут использоваться в высших учебных заведениях для разработки образовательных программ и использованием преподавателями и студентами в написании научных работ.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты выводов диссертации могут быть использованы региональными властями при разработке стратегий общего развития территорий для увеличения благосостояния населения, развития потенциала, укрепления внутренней экономики и усиления экономических связей с другими субъектами РФ. Отмечается, что отдельные положения диссертационного исследования уже внедрены в практическую деятельность Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан, что подтверждается справками о внедрении результатов научного исследования.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертация З.А. Ибрагимовой «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем» состоит из введения, трёх глав, выводов, методических рекомендаций, приложения и списка литературы.

Введение построено в соответствии с общими требованиями и включает обоснование актуальности темы диссертации, степень обоснованности темы исследования, цель и задачи работы, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, основные положения, выносимые на защиту, соответствие паспорту научной специальности, реализацию результатов

работы, степень достоверности и апробацию результатов, сведения о публикациях. Описаны объем и структура диссертации.

В первой главе «Теоретико-методические аспекты устойчивого развития региональных экономических систем» (литературный обзор) рассмотрены подходы к определению термина «региональные экономические системы» (стр.15-17), рассмотрено понятие региона и обобщена его классификация (стр.18-21) приведены существующие теории и подходы к изучению региональных экономических систем (стр.22-24), сформулировано авторское видение понятия «устойчивость региональных экономических систем» (стр. 28-30).

Полноценные выводы способствуют формированию теоретической базы для дальнейшего рассмотрения темы исследования диссертационной работы.

Вторая глава «Концептуальный подход к управлению устойчивостью региональных экономических систем» посвящена структурированию факторов устойчивости региональных экономических систем и описанию влияния каждой группы факторов на экономику региона (стр. 53-57). Вместе с тем произведена оценка социально-экономического потенциала региональной экономической системы на основе чего предложена актуализированная модель устойчивого развития (стр. 69-84).

В третьей главе «Научно-методические рекомендации по оценки и прогнозированию устойчивости региональных экономических систем» рассмотрено и изучено применение кластерного подхода в формировании региональных экономических систем (стр. 99-109), проведен эмпирический анализ регионов Российской Федерации и их инновационного потенциала (стр. 124-131), отобраны показатели и их индикаторы для формирования авторской методики оценки развития региональных экономических систем (стр. 144-149).

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие ее квалифицировать как разработку научно обоснованных экономических и социальных решений, внедрение которых вносит значительный вклад в решение важнейших государственных задач и ускорение экономического роста России, представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему.

Работа написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. В заключение каждой главы сделаны четкие выводы. Выводы и рекомендации обоснованы.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертация З.А. Ибрагимовой, несмотря на ее очевидные достоинства и научную новизну основных положений, имеет ряд замечаний и дискуссионных вопросов, требующих уточнения и конкретизации:

- на стр. 71 диссертационной работы (рисунок 2.4) речь идет об эндогенном потенциале, но при этом по тексту работы со стороны соискателя нет комментария, что это такое;
- на стр. 123 диссертации автор делает вывод, что использование подхода «умная специализация» помогает разработать рациональную стратегию, позволяющую учесть большой разрыв в области НИОКР между регионами, находящимися в европейской части страны, где сосредоточены научно-исследовательские и инновационные центры, и территориальными образованиями с низкой долей высокотехнологичных и наукоемких секторов. На наш взгляд, в работе следовало более подробно остановиться на характеристике этого подхода для целей диссертационного исследования;
- на стр. 130 работы (рисунок 3.5) приводится типология регионов, основанная на интенсивности производства знаний на местах. При этом некоторые субъекты отнесены к так называемому ядру, другая часть к адаптерам. Хотелось бы уточнить, по каким конкретно показателям произведена такая типология.

Данные замечания не влияют на высокую оценку научной и практической ценности диссертационной работы и не снижают ее общую положительную оценку. Указанные замечания призваны помочь соискателю в дальнейшем развитии выбранного направления исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны соответствует паспорту научной специальности научной специальности 5.2.3. – региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (1.3 Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.7 факторы устойчивости региональных экономических систем).

Диссертация Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны на тему: «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем» является научно-квалифицированной работой, в которой решена научная задача разработки теоретических положений и научно-методических рекомендаций по формированию механизма устойчивого развития региональных экономических систем, обеспечивающего конкурентоспособность и социально-экономический рост

региона.

Работа соответствует п 9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Ибрагимова Заира Абдурахмановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
общей экономической теории и
истории экономической мысли
ФГБОУ ВО «Санкт-
Петербургский
государственный
экономический университет»

Харlamov Андрей
Викторович

25.04.2024



Харlamov Андрей Викторович доктор экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория, профессор
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»
191023, город Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А.
Телефон: 89119512053
E-mail: Kharlamov_2000@list.ru